

热点事件：“闻神”走红

一、热点概述

近日，不少人的朋友圈被一位中年大叔的自拍照片霸了屏。这位平平无奇的中年大叔名叫闻会军，因为一夜涨粉 100 多万，被网友称为“闻神”，其在短视频平台开设的三个账号粉丝数已超 500 万。此之前，就留下了不少传说。早上他是驾校教练利安闻，负责给逆子赚学费，九个学员科目二过了八个，就自己儿子没过，当教练赚的钱全给儿子交了补考费了。中午负责搞笑是跳舞的闻神，跳的科目三比教的科目二还要丝滑，晚上是深情的闻会军，零零后看到瞬间破防，“张万森，朋友圈下老登了！”

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

(1) 12月17日，在突然走红后，闻会军通过“利安闻会军驾驶员服务部”发布视频，表示“承蒙厚爱，感谢大家的喜爱。”12月18日，闻会军通过“闻神”的账号进行了两场直播，开播期间收获了千万点赞。晚11时，直播间内观看人数超10万。直播间内播放着DJ背景音乐，闻会军富有激情地舞动着上半身，面对刷屏的礼物，闻会军不停地双手合十，对网友表示感谢。他的感谢话术也多为“感谢大家来到直播间，感谢大家的礼物”。在直播间的评论区，不少全国各地的网友前来打卡，发出交友、互关的留言。

(2) 今年10月份，记录真实日常生活、不做表情管理的于文亮闯入大众视野，占满屏幕的大脸、五音不全的歌声、乱飞的五官、晃动的画面……他用自然随意的风格和“大胆点，你没那么多观众”的态度鼓励“普通人”勇于表达自己，让他的账号10天涨粉200万。不仅“于文亮给了我记录的勇气”话题词获得了超6亿次播放量，词条#很喜欢但不敢发朋友圈的照片#还登上热搜。有网友评论：“于文亮治好了我的平凡羞耻症”。

2. 道理论证：

(1) “闻神”或许不只是一个年轻人情感表达抽象符号，更隐含了网友对打破社会期望的期待。网友对于中年男人的刻板印象不只是源于代沟，更源于集体对于某一群体的社会期望，即集体根据个体的社会角色所提出的期望。“到了什么年纪，就该做什么样的事”的“社会时钟”便是社会期望的一种体现。而社会对于中年人的期望，便是成熟稳重且情绪稳定。

(2) 美国著名社会家戈夫曼提出了“前台理论”，认为人们在社会中会扮演各种各样的角色，类似于舞台中的“前台和后台”。当在前台中进行表演时，所展现出来的人物特性和姿态是为了给他人留下好的印象，而当回到后台之后才是个人的真实面貌。“普通人叙事”打破了“前后台”的区隔，提倡人们将“后台”的自己展示到“前台”，展现真实的自己。而新媒体对大众的赋权，正使得原本的受众可以以“普通人”的身份向大众展示自我。在算法和流量的助推下，或是作为精神领袖，抑或只是精神寄托，大众捧起了一位又一位似乎能代表他们的普通人。

3. 开头/结尾：

(1) 或许人们真正在意的不是平凡与否，而是渴求在充满虚空的网络世界中捕捉到那一缕真实。无论如何，在社交媒体上还会出现千千万万个突然走红的普通人“闻会军”，而生活在平凡之中的，是千千万万个真实的我们……

(2) 要知道，任何人的成功都是不可复制的。现在这个网络流量时代，有自己的特色才是最重要的。不要老是想着一夜爆红，一夜暴富，活出自我是最重要的……

三、出题方向

(一) 你怎么看？

1. 近日，拥有“70后长相”和“00后心态”的闻会军，在朋友圈一夜爆火。早上是正能量满满，为家人打拼的父亲，中午是多才多艺，能歌善舞的中年大叔，晚上则是EMO的颓废文学大师，中年人的苦与乐，被“闻利军”用三个账号的三个分身展现的淋漓尽致，因而网友戏称，早上利安闻，中午闻神，晚上闻会军。对于这种现象，你怎么看？

◎审题判断——你怎么看？（热点现象类）——答题结构【点题/破题-原因分析—过渡-对策-总结结尾】

◎解题思路

第一步——点题/破题：

闻会军的走红并非偶然，他的突然爆红，我们应该以理性的态度去看待，不要盲目跟风……

第二步——原因：

其一，内容引起共鸣：其相关账号视频定位极具针对性，内容囊括人群广泛独具特色，针对特定人群的兴趣点进行了深度的挖掘，吸引了一大批对相关领域感兴趣的观众……

其二，平台助推传播：互联网时代下，网络平台对于个体才华的推崇和传播力，使得闻会军有了展示自我、实现梦想的可能，也得益于互联网强大的传播效应和粉丝的高度关注……

其三，契合时代需求：后疫情时代，大家经历了疫情、经济、裁员等一系列风波，身心俱疲，自然需要一个宣泄口，通过闻会军抒发自己内心的不快的确可以减少内心的焦虑……

第三步——过渡：

闻会军的走红让人们看到了成为网红的可能性，在新媒体时代人人都想当网红。我们也应该做好以下几个点……

第五步——对策：

第一、观众理性看待：在这个流量为王、互联网人人都是自媒体的时代，年轻人需要理性看待那些一夜爆火的博主。他们的成功可能只是偶然，并不代表每个人都能轻松复制。年轻人要树立正确的奋斗观，根据自身优势，在自己所在的行业中，敢于创新、找准赛道，并坚持不懈地努力，才能有所收获。……

第二、创作者内容把关：找准自身定位，努力提高专业素质，并为受众群体提供一定的干货学习或情绪价值的满足。正视自身的影响力，积极承担起作为互联网宣传者的责任，为社会宣传正能量，不随意为了流量哗众取宠，摈弃内容至上的关键……

第三、媒体客观报道：在报道之前，媒体应该进行深入的调查和核实，确保信息的准确性和可信度，保持独立性和客观性，提供多元化的报道视角，积极发挥媒体的社会责任和作用，共同维护网络直播行业的健康发展……

第六步——总结结尾：

总而言之，我们应该保持理性和客观的态度，不要过分追求虚幻的繁荣和财富，看到越来越多的素人爆火，与其说我们爱看闻会军，不如说我们更爱看对普通生活的记录和讲述者……